[至爱亲情]



(阿志 摄)

我与土花阿婆的情缘

何晓道

惊闻阿婆仙逝, 我沉默了许 久, 却又为阿婆欣慰, 112岁, 世上有几个人能有此高寿。

那年,因为调查古代女子缠 脚,我在当时叫下河村的地方找 到了阿婆, 听她讲述十里红妆婚 俗。小心问她名字时,她说她的 名字难听,不愿告诉。后来知 道,她名叫土花。十年前开始, 土花阿婆成了我的忘年交。

阿婆告诉我,她十七岁那年 嫁给三十二岁做泥水工的丈夫, 双方家境并不富裕,没太大的结 婚场面, 却也热闹。婚礼结束送 洞房后, 她年少无知, 很怕新郎 "欺负"她,新郎却当她小妹妹一 样,没有"欺负"她。阿婆的言 语中总是夸她离她早逝的丈夫。

阿婆的脚并非真正的"三寸 金莲",由于在家要做农活,十三 四岁便放脚了,成了五寸大小的 "半小脚"。她告诉我缠脚时的苦 痛,到老在阴雨天小脚还要隐隐 作痛。早年《十里红妆女儿梦》 书里关于缠脚的描述,许多是阿 婆告诉我的,阿婆的照片书里也 有,是一张看了容易记住的照 片,那一年她102岁。

阿婆的形象在中央电视台 《探索与发现》和《走遍中国》栏 目里《十里红妆》专题片中非常 出彩,她健谈而且生动地用土话 讲述传统女人的故事, 讲得朴实 而且真实。至今在网上仍然可以 点击央视《十里红妆》专题片,看 到阿婆的风釆。

年年有好几次去看望阿婆,她 总觉得我去得太少,时时叨念我, 以至她长孙时跃兄不得不打我电 话,而我深感惭愧,亦深知那份沉 甸甸的厚爱和责任。常常去看她 就成了我生活的一项内容,每每看 她回来总感觉有股幸福感,从她身 上感悟了许多生命本源。 记得有一年春节,临别时她从

箱底里摸出一把钞票,强要给我做 压岁钱,我问她箱底里有多少钱, 给我是几张钞票,她说没有数,她 是不大计较和在意钱多钱少的性 情。我告诉她有五百元,她说这是 长寿钱,要我一定收着。我少时贫 寒,父母从没给过我这么多压岁 钱,长大后这几十年也没有收到 过压岁钱了, 我感动得流眼泪,

阿婆有三个儿子,今年长子

九十二岁, 几十年陪伴在阿婆身 边, 九旬高龄, 却要时时被阿婆 责训, 而九旬老翁却乐意接受母 亲的教育,以此为荣。记得有一 年, 时跃兄打我电话, 说阿婆最 近要她八十八岁的儿子收回水田 自己种稻, 儿子竟也口头答应。 时跃兄认为,种些旱地可以,但 水田是万万不可以由近九十岁和 一百零八岁老人组成的家庭种 了。希望我去劝阿婆。我赶去 时,她仍唠叨,说好端端的水田 白白给别人种了。我同她反说, 水稻田被人白种, 是可惜, 明年 收回种水稻了。她很高兴, 我又 反说, 收割时我来帮忙打稻,她说 我忙,断不可以。又说叫时跃打 稻,她说时跃不肯,问她如何抬得 动打稻机时,她陷入沉思,许久,终 于放弃收回水田种稻的想法。

阿婆勤劳, 待人大方, 自己 节俭,一生从不改变,即便百岁 以后的十余年间,仍然做些小产 品组装的手头活。

每次分别,阿婆总会送我到 村口,有一回,临别时,阿婆托 我一件大事,她说,她最怕的是 死后被火化, 非常怕。

我说,死了就不知道了还怕

什么呢?她说,我这代人死了都 没有火化的,就我要活那么久, 才会到要火化的年代。阿婆要我 去求领导,能不能她死后不被火 烧。我知道阿婆是认真的,我也 认真告诉她会转达她的意思,但 我不知领导能否作主。我确实向 领导转告了阿婆的请求, 领导笑 笑没有回答, 叫领导怎么回答 呢。近几年,常常在媒体上看到 领导去看望阿婆, 我亦不便问她 有否直接向领导提这不被火化的

阿婆是所有老人的坐标, 当 我八十多岁母亲说老时, 我会把 阿婆的视频放给母亲看,母亲会 露出灿烂的笑容。是阿婆把人世 的长度拉长, 让生命变得更加厚 实。从阿婆身上感受到亲情、爱 情、友情和金钱的定位。

两周前,知道阿婆不适,去 看她时, 她呼呼大睡, 说是夜里 没睡好,那时,没有打扰她睡 觉,便是最后的告别。

认识阿婆是快乐的, 与阿婆 相知是幸运的,阿婆与我的情缘 终生难忘。

阿婆,一路走好!

描墓碑·思母亲

赵邦良

今年3月6日,时钟刚过5时,我急 忙起床,未穿好外衣就奔出房门,仰望天 空,东方已微露曙色,却被淡淡乌云罩 着,好像要下小雨的样子。

每年清明时节,全家总要到我父母 坟前去扫墓。因坟墓建造已有15个年 头,墓碑上的字迹有一些脱落,故在清明 节前,我先去将墓碑上的字重新描一 描。匆匆吃过早饭,带上早已买好的红、 黑二瓶油漆,急忙往山上赶去。走到父 母墓前,深深三鞠躬后,开始描绘起来。

父亲离开我们已有40多年了,母亲 去世不到15年。我握着毛笔,蘸着油漆 一笔一划从上到下、从墓碑的右边到左 边,轻轻地慢慢地描着碑文,不敢用重 笔,但仍然刺痛了我的身心。父亲去得 早,往事已稀。当我描到母亲名讳时,热 泪夺眶而出,想起慈母一幕幕爱儿之情, 还像在眼前。

母亲,你在我心里还活着呢!

母亲,你还记得否?解放前,我们家 上无片瓦,下无插针之地,过着无米之炊 的苦日子,吃了上顿无下顿。记得你总 是拿着空升,东求西借下锅米。有一天 没借到米,你只好睡在用门板铺成的床 上流泪,我站在床边看着你。天色已晚, 躲债的父亲还未回家。你疲惫地下床, 从挂在墙上的一口破橱里,拿出半碗稀 饭,塞到我的手里叫我吃,自己又回到床 上面朝里躺着。

捧着你中午省下的稀饭,看到你眼 角边流出眼泪,还用手使劲捂住嘴巴 ……我吃着稀饭,禁不住也流下泪来。

我还牢牢记得那一天:天下着大雪, 刮着大风,一眼望去是白茫茫一片。时 近傍晚,路上早就没有行人,都在家里吃 饭或取暖,而你却还在山上砍柴。那时, 父亲身体不好,我又年幼,全家的柴禾由 你一人承担。当你将一大担柴禾担回家 时,已满身是雪,衣服早已湿透了。我看 到你嘴唇发青、浑身发抖……

解放后,我家翻身了,由于你为人正 直,平时又能帮人,遂成为我村第一任妇 女主任。这时的我家,父亲是民兵队长, 我是儿童团长,是多么幸福的一家。但 你却时刻教育我做人的基本道理——勤 劳、正直,做一个能为大家做好事的人。

而你的妇女主任一干就近20年,你带领 全村妇女站岗放哨、动员群众参加土改 运动。后来又积极动员大家参加互助合 作社和各项政治活动。

我还牢记1951年1月的一天,本村 学校林西庚老师来我们家动员我上学。 父亲考虑到一来家庭困难,二来他身体 弱,我去读书怕负担不起,不肯让我去上 学。而你宁愿承担家里一切重活,坚决 让我上学。你说,没有文化的人以后是 不能为国家做事的。

一件永远难忘的事:有一年冬天的 傍晚,寒风不停地吹着。我从山里拉柴 回家离村半里远时,看到夜色中一位老 人站在村口远望着,啊,是我母亲呀!那 时我已是有妻有儿女的人,你还是不顾 年老体弱来接我,我浑身发抖,心疼得 很。顿感力气倍增,把车拉到你的身边, 大喊一声"妈!您何必来……"我泪流满 面,喉咙哽塞,下面的话说不出口了。这 时你忙走到我的车后,用力推着柴车。

一滴红漆从已描过的字中滴下,像 是母亲的心血,我急忙用衣袖将它擦干, 继续往下描。

谁说男儿有泪不轻弹,回想翻涌的 往事,母亲像是站在我的身边。我一边 描着墓碑上的每一个字,一边擦着怎么 也擦不干的眼泪,心中仍默默与母亲交 谈着。描呀描,当我描到"之墓"两字时, 我的手突然僵化了,这才意识到我的母 亲早已走了,已远离我们了。

我刻骨铭心地记得,2001年9月6 日,是你离开我们的时日。年老时,你信 佛了,求佛慈悲,保佑儿孙身体健康,合 家安好。祈求菩萨保佑自己走的那天是 个好日子,能带给儿孙们兴旺发达…… 真是"可怜天下父母心"。你走的那天, 我发疯了,我的家像天塌下来一样,我像 被压在塌陷的地底下,嚎啕大哭,泪流满 面,想用我的嘶叫和泪水唤醒已永远沉 睡的你。我陪伴你4夜5天,望着你安祥 的面孔,我低声说:"妈,您走好,我们会 按你生前的教导和意愿,一定会走好我 们要走的路,过好自己想过的日子。"

老天总算帮衬,没有下雨,当我描完 碑文最后一笔时,一束阳光,照在父母坟 墓上,愿这束阳光,会永远温暖我父母的

心底里的那段旧时光

-怀念我的太婆

何荣勋

四月的天,晴一天阴一天, 风一天雨一天, 思绪开始随着空 气的流动慢慢延伸……

在我们的生命中, 总有一些 人对我们很重要, 却又无奈离我 们而去。那透彻的心情会细细倾 诉那段年久的沧桑,定格那种永 难再见的落寞与彻心冰凉的感觉。

生命的陨落会沦陷成一场尘 封的记忆,但对亲人的思念,如 湖面微风, 泛起阵阵涟漪。

宁波第一长寿老人朱土花, 我的太婆还是走了。

老年人最怕摔跤,本来手脚 还能自由活动,摔跤后就一直卧 病在床,身体机能每况愈下。虽 经输液补充营养,但已回天乏 力, 逃不过时间。

回忆太婆在世时的点点滴滴, 心头涌现出无限的悲伤和无奈。

作为宁波第一寿星,太婆长 寿是生命的奇迹,也是我们儿孙 和远近百姓引以为傲的事情。登 门访客羡慕太婆生命的长度,我 们却佩服太婆生命的精彩, 更留 恋太婆的唠叨、对家庭的责任, 以及对小辈们无私的爱。

我和太婆年龄相差近70岁, 小时候我对太婆印象最深的是她 冬天的那个小火炉。寒冬腊月, 她在灶塘生起炭火,家人们围炉 夜话,讲讲奇闻轶事,家长里 短,一片温馨。睡觉前炭火装进 铜制小火炉, 把她的被窝烘得很 温暖, 枕头边还有美味的炒麦粉 等零食,年幼的我就想粘着她。

太婆是个仪式感很强的人, 远方的客人去看她, 她总是亲自 挂上红线,送上满满的祝福。她 在百岁前,每逢过年过节,总要 烧一桌好菜,准备年糕麻糍来款 待小辈,太公过世早,清明节她

总是想尽办法, 动员年幼的儿童 爬上高高的平栏里山去拜祭。

太婆极具家庭责任感,大家 庭难免会遇到些难事,婚嫁、育 儿、就业、就医等等,太婆总是 清晰地记得大家的困难, 开出好 多解决地办法。有些小家庭家里 临时缺人,她还身体力行帮助烧 饭、带小孩,做一个超级替补队

儿孙和媳妇们做得不好,她 会当头棒喝,直言不讳,从东家 管到西家,树立勤劳、肯干、善 良的家风, 让大家庭始终航行在 正确的轨道上。

太婆对小辈的爱是平等和无 私的,在她眼里没有看不惯的家 人,只有值得帮助和关心的家 人。各个小家庭基础各有不同, 她从不区别对待, 甚至更加关爱 困难家庭。

几年前,有个长辈过继了一

个小孩。起初,家人和小孩有违 和感,其他小朋友也都冷落她, 太婆却视同亲生, 关爱有加, 让 她很快地融入大家庭。

太婆很会经营家庭,她在70 多岁的时候还到洪家塔坂路廊义 务烧茶,同时卖些酒酿、瓜子给 路人,补贴家用。过年时她很想 我们多陪陪她, 舍不得我们离 开,但为了不耽误我们工作,她 还是催促我们早日出发。

太婆很喜欢接受新鲜事物。 那时,还住在南货店旁的老房 子, 夏天的傍晚, 邻居们聚在一 起纳凉,她坐在一个大青石板 上,摇着一把蒲扇,听村民们讲 着山海经,还时不时中气十足地 发表见解,每晚几乎是最后一个 离开纳凉现场的。

如今,太婆离开了我们,但她 的爱始终伴随着我们,不会消散。

老屋·茶梅·公公

西湖雨

下班了, 我便带着小儿去看望公 公,夕阳的余晖下,老屋西墙头上的爬 山虎有一种别样的景致, 既深邃而静谧 又温馨。即将到了, 我便指着老屋对着 小儿说:"这是你爷爷的家,也是我们 的家。"

雨,轻抚着窗棂,细细密密。耳畔 响起公公在世时,这个时节常叮嘱我的 一句话: "冬冷不算冷,春冷冻煞昂 (ang, 初生牛犊), 春寒料峭, 霞, 你 得多穿点,小心感冒了。"他的身影便 浮现眼前,这样的季节里,他总是里穿 一件白衬衣, 搭红色羊毛衫, 风大时外 加一件风衣,严冬里也是呢大衣一身, 常常在领子那打一条红白或蓝白相间的 领带,下穿一条黑色西裤。即便是这样 的雨天,在侍弄老屋院子里的花草时, 也是如此雅致清爽。公公会把盆栽搬进 室内, 拂去盆底的灰土, 下垫一个瓷 盘,搁一盆在书房的茶几上,搁一盆在 卧室里, 在他老同学赠与他的字画旁也

每次去看他,老人家总是手捧书 籍, 鼻梁夹着金丝眼镜, 静静地坐在南 窗边的书桌旁喝茶、看书、写作,院子 里的大冬青树筛漏下的光,透过老屋的 南窗,映照出公公孤单而又执着的身影。

婆婆多年前撒手人寰,留下公公一 人住在老屋, 我们曾邀老人家同住, 许 是他觉得麻烦我们, 许是老屋里有着年 华的余温,那一抹余缱绻悱恻,残忍又

虔诚, 是小辈们不曾懂的。我们便尊重 公公的决定,继续由他一个人守着老 屋。老屋南窗旁的公公如一幅画定格在 我心里了。我总是会梦见那一幕,以及 在院子里他侍弄那些盆栽的时候, 或许 我们属同一生肖,对植物也特别感兴 趣,于是,我也跟着好奇起来。

记得公公最爱养的是茶梅与兰花。 茶梅平凡中有着优雅与超逸的韵致, 虽 质朴,但,集茶花的娇美与梅花的耐寒 品性为一身,在百花凋尽的寒冬里,除 了腊梅就是茶梅了。它用绚烂的笑容装 点萧瑟的灰色冬季,给一个人生活的公 公平添了无尽的雅趣。

后来,公公走了。整理老屋时,我 们翻阅着一本本老相册,看着泛黄的相 片,体会着老人家一路走来的不易,有 意气风发, 更有酸甜苦辣。在那个食不 果腹的六零年代, 他师范毕业只身去北 大旁听, 追逐梦想的艰辛里更有茶梅般 的品格。

在我父亲眼里,要闹便闹,没来由 地乱发一通脾气的我, 虽与公公没有血 缘却很投缘,他从未对我大声呵斥过, 我们也未曾红过一次脸,碰到困难时他

总是第一时间指导我。 命中注定我与公公有一段割舍不 断、血浓于水的父女情分。然而,斯人 已逝,时值今日,恰逢清明,又是一个 雨季到来,老屋外,那西墙头的爬山虎 定被雨水浇灌得郁郁葱葱了吧,就不知 老屋里那几盆茶梅怎样了?

雨,继续下着,淅淅沥沥……



岑风QQ:1173688396 投稿邮箱:657203504@qq.com